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Fig. 1. Sørbymagle. Ydre, set fra Nordøst.

S Ø R B Y M A G L E  K I R K E
VESTER FLAKKEBJERG HERRED

Kirken tilhørte 1319 Antvorskov Kloster, der dette Aar købte Jus patronatus af 
Herman Greve af Gleichen1. I Roskildebispens Jordebog o. 1370 nævnes Kirken 

med Jorder til en halv Mark og en Afgift paa 2 Mark2. Den tilhørte 1593 Kansler Chri­
stian Friis til Borreby og ejedes 1649 af Kaptajn Peder Steenberg til Skovsgaard3 (Kirke- 
rup Sogn; sml. S. 831). 1755 laa den til Kronen (Præsteindberetning), men knyttedes 1862 
til Gaarden Gyldenholm4 (Kirkerup Sogn), hvorfra den gik over til Selveje 1. Juli 1916.

Kirken ligger ved Landevejen og midt i Byen, paa samme jævne Jordsmon 
som denne. Kirkegaarden er udvidet mod Nord. Hegnsmuren om den gamle 
Del er mod Øst og Syd af middelalderligt Munkestensmurværk, tildels af­
dækket med Nonnetagsten, paa Østsiden forhøjet i ny Tid. Den store, østre 
Indgangs Piller er maaske i deres Kerne middelalderlige. En †Kirkelade om­
tales 1732—33 (Rgsk.).

Kirken bestaar af romansk Kor og Skib med Vestforlængelse i Overgangs- 
stil, og tre sengotiske Tilbygninger: Sakristi, Vesttaarn og Vaabenhus foran 
Syddøren. Ved Taarnets Nordside findes desuden en lille, nyere Tilbygning.

Den romanske Kirke har været uanselig, idet Skibet kun har været omkring 
halvt saa langt som det nuværende. Den er opført af raa Kampesten med 
tildannede Hjørnekvadre. Ogsaa de oprindelige Døre og Vinduer er sat af
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Fig. 2. Sørbymagle. Plan. 1:300. Maalt af Arne Nystrøm 1928.

Kampesten. Skibets romanske Murhøjde har paa Sydsiden kun været o. 
3,75 m over nuværende Terræn. Murbehandlingen er den sædvanlige romanske 
med Kvaderridser i Fugemørtelen og jævne, svære Pudslag, indvendig med 
Hvidtelag allerede inden Overhvælvningen. En rundbuet Norddør ses endnu, 
udvendig tilmuret med Kamp, medens den ældste Syddør ikke spores mere. 
Der har været to Vinduer i hver af Skibets Langmure og eet i hver af Korets 
Ydervægge. Det ene af Skibets Nordvinduer skimtes endnu udvendig, og 
over de gotiske Hvælvinger ses paa Sydvæggen et senere udvidet Vindue 
med Stik af Munkesten. Den øvre Del af Korets Nordvindue er bevaret som 
en indvendig Blænding, 62 cm bred, med lidet smigede Sider. Det helt til­
murede Østvindue ses udefra. Sydvinduet er slugt af det store, moderne 
Vindue. Den brede Korbue er helt bevaret, de profilerede Kragbaand er over­
pudsede, men synes at have en Rundstav i Underkanten. Indvendig i Korets 
Sydmur en lille, firkantet Gemmeniche. De to oprindelige Østgavle staar 
bevaret under Forhøjelserne.

Gotiske Omdannelser og Udvidelser. Senest omkring Aar 1300 er den romanske 
Vestgavl nedrevet til og med Hjørnerne, og en betydelig Forlængelse af Skibet 
tilføjet. Materialet er Munkesten, dog findes der en Del Kamp fra den ned­
brudte Gavl i Murenes nedre Dele. Denne Forlængelse har haft eet Vindue 
i Syd og eet i Nord. Det sidste kunde endnu ses i 1886, men er nu forsvundet. 
Sydvinduet, der er tilmuret udvendig til Lysningen, staar godt bevaret ind­
vendig (146 × 91 cm), hvor det er svagt spidsbuet, med smigede Karme og 
aftrappet Saalbænk. Stikket ses udefra (fra Vaabenhuset) at være Halvstens. 
Ved Forlængelsen flyttedes i det mindste Syddøren mod Vest. Den nuværende, 
udefter omdannede Dør er muligvis oprindelig i sin indvendige, høje, flad­
buede Del. Nogen Norddør fra denne Periode kan ikke paavises. Fra Taarnets
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Mellemstokværk ses, indbygget i dets 
Østmur, en med Forlængelsen samtidig 
Taggavl, der i hele sin Udstrækning er 
muret i Zigzagmønster; den springer 
5 cm tilbage for det nedenliggende Mur­
værk, og det synes, som om hele Gavl­
feltet har dannet en forsænket Blæn­
ding.

Vestudvidelsen har medført, at de 
romanske Langmure, Triumfgavlen og 
Korgavlen er blevet dels forhøjede dels 
indrettede til en stejlere Taghældning, 
alt med Munkesten; de to Østgavle 
har nu hver en Toptinde og Skibet en 
Gesims paa 3—4 Udkragninger. Det op­
rindelige Bjælkeloft er endvidere blevet 
omlagt, maaske med Benyttelse af de 
forhaandenværende Bjælker. I Forhøjel­
sen ses endnu nogle Bjælkestumper, høje 
og smalle; Loftsbrædderne har været fastsømmet under Bjælkerne. I For­
længelsen har Loftsbjælkerne været næsten kvadratiske.

Omkring 1400 er hele Kirken blevet overhvælvet, Koret med eet, Skibet med 
tre Fag Halvstens, kun lidt indskaarne Krydshvælvinger. De har Halvstens 
Ribber og Helstens Gjord- og Skjoldbuer. Afvigende herfra er dog, at Skibets 
østre Gjordbue er halvanden Sten bred, og at Vesthvælvingens Ribber samt 
de vestre Ribber i Midthvælvingen er Kvartstens paa det nederste Stykke; 
her er ogsaa udeladt den Halvstens Fals i Murpillen, hvorpaa Ribberne løber 
af i Skibets østre Halvdel. Endvidere har Korhvælvingen Kvartstens Ribber. 
Vestfaget er mindre end de øvrige. Samtlige Gjordbuer og Skjoldbuer har 
ikke-omløbende Kragbaand med Hulkantprofil. I Skibets to østre Fag er der 
smaa Rundstave langs Kappekanterne. Dets sydøstre Pille er muret oven- 
paa Resterne af et ældre Sidealterbord. Paa Oversiden er der ingen Over­
ribber, men tildels svære Fodforstærkninger. Hvælvingerne har tilsyneladende 
været under Opførelse gennem en længere Periode; Skibets Østhvælving er 
ældst i sin Karakter.

Taarnet, Vaabenhuset og Sakristiet er fra 1400’erne og for største Delen 
vistnok først fra Aarhundredets Slutning.

Vaabenhuset er af Munkesten paa en høj Fod af Kamp. Det er ligesaa højt 
som Skibet og har nu højtliggende Bræddeloft, høj, ny Dør og nyt Østvindue. 
Men egentlig er det en toetages Bygning. Der er en tydelig Forskel mellem
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Fig. 3. Sørbymagle. Vaabenhus (S. 827 f.).
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Skiftehøjderne i det nedre og øvre Murværk, og over den vestre af Gavlens 
tre store, nedre Rundblændinger spores en oprindelig Kamtak. Lavt i alle 
tre Mure løber et forsænket Savskifte, som standser et kort Stykke fra Hjør­
nerne, og som i det ældste Vaabenhus maa have siddet lige under Gesims- 
højden. Det øvre, senere i Middelalderen paabyggede, Stokværk har haft (nu 
tilmurede) Lysaabninger i Øst og Vest, indvendig fladbuede, udvendig smalle 
rektangulære Sprækker; herover en enkelt udkraget Trappegesims. Gavlen 
har over de ældre Rundblændinger endnu et Savskifte og syv Højblændinger 
under ligesaa mange Kamtakker, Toptakken med to Bitakker og med en 
lille Rundblænding. Af Højblændingerne er den midterste meget bred og har 
mønstermuret Bund; foroven er den spidsbuet ligesom oprindelig vistnok de 
to næst derved; Resten er aftrappede.

Sakristiet er, som det synes, samtidigt med Vaabenhusets øvre Del og af 
samme Materiale. Det har Trappegesims i Øst og Vest og i samme Højde 
et Blændingsskifte i Gavlen. Over dette er der otte Højblændinger, afdækkede 
med Fladbuer eller Spærstik; de to smalle, midterste er samlede under een 
Kamtak, ellers er der een Kamtak for hver Blænding. Det Indre dækkes af 
et samtidigt Krydshvælv, med Halvstens Skjoldbue mod Koret og Kvartstens 
Ribber. Norddøren er ny ligesom Østvinduet, men dette sidder i et større, 
oprindeligt, fladbuet Vindue. Oprindelig er ogsaa den fladbuede Dør til Koret.

Det lave, sentmiddelalderlige Munkestens Taarn er i stor Udstrækning skal­
muret, især paa Vestsiden. Taarnrummet staar i Forbindelse med Skibet ved 
en spidsbuet Aabning. Det dækkes af en rimeligvis først lidt senere indbygget 
Krydshvælving med Halvstens Skjoldbuer og Ribber, dog mangler Skjold­
bue mod Skibet. Ribber og Buer løber ned paa firkantede Hjørnepiller; Halv­
stens Overribber med Trinsten. I Syd ses et spidsbuet Stik til et oprindeligt 
Vindue ovenover det nuværende, der er nyt. Til Mellemstokværket findes 
mod Nord en lavtsiddende, fladbuet Dør med udvendig Fals, hvortil en lige- 
løbende Trætrappe, der nu staar i det senere tilbyggede Trappehus. Klokke­
rummet har mod Nord, Vest og Syd to fladbuede Glamhuller, indvendig i 
en fælles, fladbuet Blænding. I Taarnets øvre Del findes flere Rækker gen­
nemløbende, i Hjørnerne skraatstillede, Bomhuller fra Hængestilladser. Gav­
lene har elleve Kamtakker med tre store og brede Højblændinger, oprindelig 
sikkert alle spidsbuede; i Vest er de ydre Blændingsbuer ommurede.

Det i Slutningen af 1600’erne tilbyggede nordre Material- og Trappehus er 
af gule, smaa Mursten; det har en syvtakket Kamgavl med vandret Oval­
blænding. Døren er fladrundbuet, og Gesimserne bestaar af et Rundled mel­
lem to retkantede.

Skibets Tagværk er maaske sentmiddelalderligt, af Krydsbaandstype og af 
meget svært Egetømmer; det har tildels bladede Forbindelser; Spær, Spær­
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fod og Spærstiver er dog tappede sammen. Fagene 1—9 har Nummerering 
med bomærkelignende Tegn, Fagene 10—15 derimod har Stregnummerering; 
alt mærket ved Hjælp af Huljern. Af renere middelalderlig Karakter, men 
ganske enkle er Tagværkerne over Kor, Sakristi og Vaabenhus. Taarnets er 
fornyet.

Der er nu moderne, spidsbuede Vinduer i Kirken. Alle Tage er hængt med 
Vingetegl, men der er Munketegl paa Kamtakkerne. Mure og Vægge er hvidtede.

K A L K M A L E R I E R

Over Hvælvene paa Sydvæggen, o. 30 cm under de gamle Bjælkers Under­
side, spores ubetydelige Rester af en malet Gesimsfrise: geometriske Orna­
menter mellem to vandrette, rødbrune og okkergule Baand; Øst for det be­
varede Vindue ses en lodret, okkergul Streg, maaske Rester af Rammen om 
et Billede.

I Korets Nordvindue er ligeledes bevaret en geometrisk Udsmykning, ind 
mod Kirken begrænset af et Baand med vekslende røde og hvide Kvadrater5.

I N V E N T A R

Paa det gamle, murede †Alterbord blev Foden 1746 omlagt og forhøjet 
(Rgsk.); ved en Ommuring 1804 fandtes en †Altergrav, dækket af en o. 2 Tom­
mer lang og 1 Tomme bred, grønspættet Sten (Præsteindberetning 1810).

I Skibets Sydøsthjørne staar en lille Rest af et muret †Sidealter (sml. S. 827).
Altertavlen er et Oliemaleri paa Lærred forestillende Kristus og Apostelen 

Peder, sign. P. Møller 1898; samtidig, spidsbuet Ramme.
†Altertavle, fra o. 1600, har oprindelig i Storstykket haft seks rundbuede 

Portalfelter, adskilte ved Pilastre; Storvingerne (Fig. 4) ender i Fuglehoved 
og Fugleklo med Kugle og svarer til Høve og Hyllested (sml. S. 794 f., 876 f.). 
I Storfelterne var (1755) malet Fader-Vor, Nadverordene og Skriftstederne 
Johs. 3, 16; Johs. 6, 47, 54; Johs. 4, 14; i Fodstykket: Johs. 1, 1—2; i Top­
stykket to Vaaben, det ene for Ebbe Munk, Lensmand paa Antvorskov 1596— 
1620 og Korsør 1605—1620, det andet et Skeel-Vaaben. I sin seneste Tilstand 
har Tavlen i Midtfeltet haft Thorvaldsens Kristusfigur i Gips, hvoraf to Eks­
emplarer staar paa Loftet.

Altersølv. Kalk, 19,5 cm høj, fra 1647. Sekssidet, tunget Fod, hvorpaa gra­
veret 1) Renaissancekrucifiks. 2) Rothkirchs og Reedtz Vaaben med Bogsta­
verne WRK og KR (Wentzel Rothkirch, Lensmand over Korsør og Ant­
vorskov Len fra 1631, død 1655 og Kirsten Reedtz, død 1646). 3) »Anno
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Fig. 4. Sørbymagle. Storvinge 
af †Altertavle (S. 829)

Fig. 5. Sørbymagle. Font 
(S. 830).

MDCXLVII mense Majo, Matthias Promus, Pastor eccls.; Hemming Chri­
stensen Kirckeverge Sørby Magel Kirke« (»Aar 1647 i Maj Maaned, Mads 
Prom, Kirkens Præst; Hemming Christensen Kirkeværge«). Ingen Stempler. 
Fladtrykt Knop med seks drevne Ruder, hvorpaa graveret »Ihesus« paa 
skraveret Bund. Sekssidet Skaft og rimeligvis oprindeligt Bæger. Disk med 
graveret Cirkelkors. Ingen Mærker. Oblatæske af kbh. Prøvesølv 1733 med 
Mestermærke for Christian Sørensen (Olrik 112). Sygekalk af kbh. Prøvesølv 
1727, 12,8 cm høj, med †Vinflaske og †Oblatskruegemme (Rgsk.); rund Fod, 
rundt Skaft, riflet, midtdelt Knop, svagt udladende Kumme med graveret, 
kronet Spejlmonogram: F 4. Mestermærke for Nicolai Junge 1725 (Olrik 382). 
Samtidig Disk med graveret Cirkelkors og Kongenavn.

†Alterklæder. 1) af rødt Kamelhaarsplyds med Sølvgallon, kgl. Navn, Krone 
og Aarstallet 1726, blev anskaffet 1726 (Rgsk.). 2) med Sølvgallon, kgl. Navn, 
Krone og Aarstal anskaffedes 1767—68 (Rgsk.). 3) af sort Bomuld med paa- 
syet PN 1803 (P. Neergaard til Gunderslevholm. Kaldsbog).

Alterstager, 34—35 cm høje, fra o. 1550. Cylindrisk Skaft med tre gotiske 
Skaftringe, den midterste størst. Tre lave Fødder med Tæer.

Font (Fig. 5), af Granit, romansk, af een Sten. Den nedadtil udbugende 
Kumme, 77 cm i Tvm., har paa Siderne rundbuede Skjoldfelter markerede 
ved en Fure (sml. Høm, Ringsted Hrd., S. 531) og er foroven afgrænset 
af en lignende omkring Kummeranden. Svær, tovsnoet Skaftvulst. Foden
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Fig. 6. Sørbymagle. Prædikestol 1630 (S. 831).
P. N. 1917

Fig. 7. Sørbymagle. Dørfløj (S. 832).

skjult eller erstattet af en cementstøbt Fodplade. Kummen udmuret. Fad af 
Messing, glat, fra o. 1650; det bar (1810) Navnet paa Kirkeejeren Peder Steen­
berg til Skovsgaard (sml. Kirkerup S. 840).

Korbuekrucifiks. Rest af *Figuren, 60 cm høj, fra 1200’erne, nu i National­
museet. I 1886 hang Krucifikset paa Skibets Nordvæg; den øvre Korsarm 
manglede.

Prædikestol (Fig. 6), i Sen-Renaissance med bruskbarokke Enkeltheder, fra 
1630, beslægtet med Lundforlund (Slagelse Hrd., S. 706). De fire, oprindelig 
fem Fag (det forsvundne Fag har siddet vinkelret ud fra Stolen og dannet 
et Opgangsfag) adskilles ved kvindelige Hermer, vistnok Dyderne (enkelte 
Dele fornyet); kun Kærligheden har bevaret sit Attribut. Storfelterne har 
Portalnicher med Muslingeskal i Buen, Englehoveder i Buehjørnerne og spids­
bladet Ranke paa Pilastrene; i Nicherne staar frit udarbejdede Statuetter af 
Markus, Kristus med Verdenskugle, Lukas (det fjerde Felt er tomt). 1755 
siges, at der var: Kristi Billede, de tre Evangelister og Apostelen Peder. De 
øvre og nedre Smalfelter har Reliefskæringer med Rankeværk omkring Engle­
hoveder og med Kartoucheværk omkring Barokmasker. Hermernes Fodstykker 
har Løvemasker eller Englehoveder. To gamle, balusterformede Fodstolper,
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den ene fra 1739—40 (Rgsk.). Ny Opgang (1872). Sekssidet Himmel med revle- 
delt Underside, nnder hvis Midtfelt en Due; to volutsvungne Topstykker med 
Englehoved, et tredje har i en Barokkartouche et kronet C 4, hvorimellem Aars­
tallet 1630. Over to af Hjørnerne staar Kvindefigurer, nu uden Attributter, 
over det tredje Hjørne et Ornamentspir. Stolen er opmalet med delvis Efter­
ligning af de gamle Farver7.

Stoleværket er nyt (1872). 1862 omtales 24 lukkede †Stole.
Dørfløj (Fig. 7), af Eg, fra sengotisk Tid, 225 cm høj, nu anbragt i Døren 

mellem Kor og Sakristi. Den bestaar af to Fjæle, sammenholdt af to vand­
rette og en skraa Revle og er foroven fladbuet og noget beskadiget. Paa For­
siden har den 3 × 4 firkantede Fyldinger, dannet af profilerede Revler, og 
fæstede med store Rosetnagler. Paa det rundbuede Topstykke er i ganske 
lavt Relief skaaret en Snabelsko mellem to liggende, sengotiske Vaaben- 
skjolde, det ene med et Kors, det andet med en Muslingeskal. I et af de fir­
kantede Felter sidder en Dørring af Jern, riflet og prikket, med Beslag i Form 
af et Cirkelkors, hvis Felter hver har tre runde Huller. Fornyet Laasetøj. 
Gangjernene ligger skjult under Forsidens Dekoration. Døren er odret (der­
under rødmalet) og sad i 1886 foran Døren mellem Skib og Vaabenhus.

Paa †Pulpituret fandtes (1759) de tolv Apostle i fuld Skikkelse, med Navne 
under; en Stump af Bærebjælken sidder vestlig i Skibets Sydvæg. Et nyt 
†Sidepulpitur blev 1739—40 rejst over Kvindestolene for at give mere Plads 
(Rgsk.).

Pengeblok, lille, firkantet, jernbeslaaet, antagelig fra 1700’erne, med to 
Laase.

Klokker. 1) Støbt af I. C. og H. Gamst, København 1834, Tvm. 100 cm.
2) Omstøbt af B. Løw og Søn København 1897. Af den gamle Indskrift: 

»Dum trahor au[d]ite voco vos ad gaudiar (!) vitaes (!) Gos mich Hartwich 
Qvellichmeier Anno 1615,« (»Hører, naar jeg trækkes, jeg kalder Eder til Livets 
Glæder«), er den første Del gentaget, ligesom de to Relieffer: Marias Bebudelse 
og en harniskklædt Rytter, Marcus Curtius (sml. S. 320), der med draget Sværd 
styrter sig i Afgrunden, hvorfra Flammer slaar op (Fig. 8).

Paa den største †Klokke stod (1755): »Aus den Feuer bin ich geflossen. 
Felix Fuchs hat mich gossen A(nn)o 1637«.

G R A V M I N D E R

†Epitaf, nævnt 1755, over Katharina Hansdatter, Jakob Nielsen af Roë- 
stedts Hustru, død 1585. Indskriften, der var anbragt i to Kolumner, inde­
holdt et langt latinsk Klagedigt forfattet Februar 1585 af Martinus Botulphi, 
Kapellan ved Kirken (»comminister ecclesiæ«).



Fig. 8. Sørbymagle. Enkeltheder fra †Klokke 1615. Overst Frise og Indskrift, nederst Relieffer af 
Marias Bebudelse og Marcus Curtius, der styrter sig i Afgrunden.

Efter Tegning af E. Rondahl 1897.

53
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Gravsten over Anna Christiansdatter, Datter af Christian Thomasen, Borger 
og Guldsmed i København, og Hustru Maren Nielsdatter, død i Sørby Præste- 
gaard 26. Sept. 1637, 1 Aar og 8 Dage gammel. Svagt hældende Versalind­
skrift, som er gengivet i Præsteindberetningen 1759; religiøs Randskrift: 
»Lader de smaa Børn...« (Marc. 10. Cap.). Forneden Rest af Relief, et Barn 
med en Blomst i højre Haand. Kalksten. Kun to sammenhørende Brudstykker, 
92 × 36 cm, bevaret. Laa tidligere i Koret, nu henlagt over Hvælvingerne.

Regnskaber 1661—72, 1700—21 (div. Aar), 1680—1721, 1721—67 (RA). — Kalds- 
bøger, 1676—1786 (med Inventarium 1768), 1782—1858 (LA), 1862 ff. (ved Embedet). 
— Præsteindberetninger 1755 (NM), 1759 (LA), 1770, 1810 (NM). — Museumsindberet- 
ninger af J. B. Løffler 1886, M. Mackeprang og Poul Nørlund 1917. Revideret af P. N. 
og V. H. 1931.

S. M. Beyer: Topographie over Egitzlefmagle Sogn og Vester-Flakkeberg Herreds 
Pastorater. 1820. S. 89 f.

1 Ældste danske Archivregistraturer IV, 140; Stamtavler IV, 22. Kirken har rimelig­
vis tilhørt Hvideslægten og er derfra ved Arv tilfaldet Grev Herman af Gleichen.
2 S. R. D. VII, 118. 3 Beyer S. 89. 4 Danske Herregaarde ved 1920. I. 1922. S. 274. 
5 Kalkmaleriberetning af Poul Nørlund 1917. 6 Beyer S. 89. 7 Opmalingen skyl­
des C. Frederiksen 1925.

K I L D E R  O G  H E N V I S N I N G E R

Fig. 9. Sørbymagle 1770.


